

■新思路新动能

葡萄甜 稻谷香 鱼蟹肥

——喜看乌兰布和沙漠金秋丰收的美景

□本报记者 韩继旺

采摘酿酒葡萄，机收沙漠水稻，开挖铁棍山药、网捕有机鱼蟹……金秋10月，巴彦淖尔市境内的乌兰布和沙漠迎来丰收，品种丰富的特色农产品让昔日浩瀚的大漠变身“绿色宝藏”。

在磴口县漠北金爵葡萄酒庄，工人们将新鲜饱满的葡萄采收分选后送到全自动生产线上，葡萄经过压榨后进入发酵程序，静待芳香四溢的沙漠葡萄酒发酵生成。

酿酒工程师张亚峰介绍说：“我们已在乌兰布和沙漠里建成葡萄园近900亩，预计今年可以生产霞多丽、美乐、赤霞珠等酿酒葡萄200吨左右，生产葡萄酒110吨左右。”

乌兰布和沙漠日照充足、绿色无污染，是种植酿酒葡萄的绝佳产区。目前，乌兰布和沙漠共入驻酿酒葡萄种植企业20家，葡萄种植面积1.5万亩，成为沙漠治理进程中崛起的绿色产业。

乌兰布和沙漠总面积1500多万亩，东北部伸入巴彦淖尔市境内约506万亩。近年来，巴彦淖尔市通过实施天

然林保护、退耕还林、“三北”防护林及日本海外协力贷款造林等一系列重点生态建设工程，累计完成生态治沙面积290万亩，让沙漠披上了“绿装”。

与此同时，巴彦淖尔市遵循“多采光、少用水、新技术、高效益”的沙产业理论，坚持开发与保护并重，合理利用沙区资源，实施产业治沙新模式，重点发展肉苁蓉、酿酒葡萄、现代农牧业、沙漠生态旅游、光伏发电5大产业，通过政府推动、科技促动、产业带动的方式，鼓励企业通过产业加入到治沙行列中来，先后引入130多家企业进军沙漠开

发，其中从事肉苁蓉种植及深加工企业23家，葡萄种植企业19家，现代农牧业企业72家，沙漠生态旅游企业7家，光伏发电企业6家，专业育苗企业3家。目前，沙漠水稻、山药、有机牛奶、肉苁蓉、甘草、酿酒葡萄、沙漠生态旅游、光伏发电等绿色产业已渐成规模。

今日，磴口县洪涛沙产业开发有限公司沙漠山药喜获丰收，几十名工人们正小心翼翼地采挖山药。总经理靳洪桥笑着说：“今年引进了山药新品种，在种植上采用膜下滴灌技术，亩产达到五六千斤。新品种外观漂亮、营养

价值高、口感好，价格相当可观，每斤能卖到15元。”

2013年在乌兰布和沙漠试种30亩山药获得成功，靳洪桥看中了这块风水宝地，通过流转沙地1800亩，开始尝试种植包括黑枸杞、火参果、甘草、牛蒡等十几个品种在内的作物，年收入已达200万元。在他的带动下，周边十几家公司开始种植山药，种植面积达3000亩，取得了较好的经济效益。

稻米香来鱼儿肥。10月12日，磴口县1000亩沙漠水稻开始收割，预计平均亩产稻谷900斤。仁创公司总经

理杨国山说：“我们去年采用生态保水砂技术试种沙漠水稻获得成功，而且水是循环利用的，所有的水先进入鱼池，鱼池产生的肥水进入稻田，稻田净化过的水又返回鱼池里。水资源的循环利用不仅达到了节水效果，还改良了土壤，让大漠变成良田。”

仁创公司在今年种植初期以每斤19.8元的价格和北京一家销售公司签订了沙漠有机水稻销售协议，再加上鱼、蟹的收入，亩均收入上万元。目前，稻田养鱼、蟹、泥鳅以及鸭、鹅等试验均已成功，基地累计接待游客5万多人次。



牲畜出栏有序进行

前几日，西乌珠穆沁旗浩勒图高勒镇巴彦呼舒嘎查牧民阿拉腾其其格把最后出栏的10只羊赶出畜棚。今年，阿拉腾其其格家出栏了200多只羊。由于今年市场行情好，她家采取了根据羊群膘情，分批出栏的方法，增加了收入。据最新统计，截至目前，锡盟共计出栏大小畜770.15万头（只），牲畜出栏工作正有序进行。 本报记者 巴依斯古楞 摄

■镜观



贫困户有了家庭医生

乌兰察布市察右后旗大六号镇大西沟村互助幸福院，乡村医生张佳（右）在为慢性病患者陈登云量血压。2018年该旗免费为全部建档立卡贫困户慢性病患者提供家庭医生签约服务和“免费小药箱”送药服务，同时推进建档立卡贫困户“一站式”报销和旗域内先诊疗后付费服务工作，全旗建档立卡贫困户患者门诊慢病实际报销比例达到95%，住院实际报销比例达到90%以上。 本报记者 金泉 摄

■信息群

内蒙古民族大学 乌兰牧骑成立

本报通辽11月12日电（见习记者 薛一群）近日，内蒙古民族大学乌兰牧骑成立揭牌仪式在该校逸夫楼举行。

据了解，该校将与通辽市相关旗县乌兰牧骑建立广泛的合作共建关系，在创作、设计、舞美、表演、培训等领域开展深入交流，在为音乐专业师生提供重要的社会实践平台的同时，积极推动文艺创新，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，为广大农牧民送去欢乐和文明，传递党的声音和关怀。

“学校将充分利用丰富的教学资源，培养新一代乌兰牧骑艺术人才。希望队员们能够大力弘扬‘乌兰牧骑精神’，传承乌兰牧骑红色基因，创作出有思想、有温度、有品质的作品，争做大学生红色文艺轻骑兵，为繁荣社会主义文艺贡献出自己的力量。”该校党委委员、副校长陈凤玉说。

呼和浩特市 “小饭桌”管理 采用新规

本报呼和浩特11月12日讯（记者 刘洋）记者日前从呼和浩特市食品药品监督管理局了解到，近日，该市出台新规从备案、经营等方面强化管理，让“小饭桌”更安全。

据了解，此次该市印发的《呼和浩特市学生“小饭桌”管理办法（试行）》

明确，各相关部门按照各自职责分工负责，互相配合，建立由一个部门牵头、各有关部门联合日常监管的长效监管机制。由食品药品监督管理局牵头组织相关部门对本行政区域内的学生“小饭桌”进行备案和日常监管，具体负责“小饭桌”餐饮服务食品安全监督管理；卫生部门负责对学生“小饭桌”的休息场所进行监管；公安派出所负责对学生“小饭桌”经营者进行资质审查和消防安全监管；工商行政管理部门负责对学生“小饭桌”经营者核发营业执照；教育行政部门负责对在校学生所在的学生“小饭桌”进行全面调查；城市管理部门负责对学生“小饭桌”的餐厨废弃物、生活垃圾处理及噪音等进行监督检查。

此外，以学生“小饭桌”为单位，成立家长委员会，建立家长委员会对学生“小饭桌”食品安全巡查制度。家长委员会选派成员家长对学生“小饭桌”食品安全情况进行巡查，每周不少于1次。

包头机场 多条航线首航

本报包头11月12日电（记者 格日勒图）近日，包头机场举行了包头—忻州—杭州、包头—宁波—哈尔滨—包头—福州、包头—太原—珠海、包头—太原—十堰、包头—郑州—厦门6条航线航班的首航仪式，这标志着包头机场换季首日新增的6条航线首航成功，正式投入运营。

据了解，本次航班换季包头机场积极协调华夏航空、江西航空、长龙航空、福州航空、海南航空、春秋航空新开了8条航线。换季当日，长龙航空新增包头—忻州—杭州航线，班期为每周4班；春秋航空新增包头—宁波航线，班期为每周4班；福州航空新增哈尔滨—包头—福州航线，班期为每周4班；江西航空新增包头—太原—珠海航线，班期为每周4班；华夏航空新增包头—太原—十堰，班期为每周1班；海南航空新增包头—郑州—厦门航线，班期为每周1班。

据了解，10月29日，江西航空新增包头—合肥—珠海航线，班期为每周3班；福州航空新增宜昌—包头—天津，班期为每周3班。这是江西航空、长龙航空、福州航空、春秋航空首次进入包头航空市场运营。航班换季后，包头机场共有21家航空公司运营，计划执行航线36条，通航城市32个。

■定格

马丽杰创新工作室：为人才扬帆 助企业起航

□本报记者 巴依斯古楞

在自治区电力行业“中国梦·劳动美”2018职工职业技能大赛中，锡盟参赛队一举夺得通信传输专业普考理论考试第一名、普考实操竞赛第一名、个人技术比武第一名、专业团体第一名。振奋人心的消息传来，马丽杰创新工作室所有成员都为之欢呼雀跃，他们再一次通过不懈的努力在技能大赛舞台上亮出风采。 2011年8月，锡盟电业局为了以创新引领

发展，成立了马丽杰创新工作室，目前共有成员37人。工作室由2名自治区“五一劳动奖章”获得者领头的1个专家团队和3个项目团队组成，汇集了锡盟电力通信信息业务骨干。成立至今，工作室成果丰硕，共取得创新成果40项，获得各类荣誉30项。其中，取得国家实用新型专利3项，获得国家级荣誉1项，自治区级荣誉3项。

“功以才成，业由才广。”人才培养工作是马丽杰创新工作室的重中之重，工作室一直致力于建设一支规模成熟、结构合理、素质优良的创新人才队伍。

对照锡盟电网通信传输的网络结构，马丽杰创新工作室建立起全盟第一个通信传输实训基地，建成了小型的通信传输网模型。在实训基地，成员们通过模拟各种工作过程中可能遇到的情况，锻炼自身实际操作的能力，对故障排查更加精准和熟练，动手能力大大增强，生产技能不断提高，同时也培养了成员的创新意识。

马丽杰创新工作室还通过每月每季度的培训交流与学习、结合创新项目进行培训、结合生产实际在工作现场开展培训，利用公司普考与

技能大赛的契机，不断提高成员的理论知识与实操技能。并通过引导、启发、激励等多种形式，不断激发成员们的创新潜力。其中《射频同轴连接器焊接架》《光纤盘线架》《提高在数字配线架上的工作效率》等项目取得了国家实用新型专利，各类优秀创新项目也实实在在地解决了生产过程中的问题。

谈起未来，锡盟电业局通信处处长马丽杰说，今后工作室将继续秉承“网聚智慧，创新无限”的宗旨，致力科技创新，专注人才培养，发扬劳模精神，推动地方发展。

■重头戏

让“一卡通”真正成为群众的幸福卡

——呼和浩特市纪委监委利剑出鞘斩断扶贫领域“黑手”

□本报记者 郑学良

村民的养老金被截留侵占多年，还是在国家扶贫开发重点县，是什么人把贪婪的“黑手”伸向了基层群众的“养老钱”“保命钱”？

这还得从一个举报电话说起，今年8月，武川县纪委“惠农卡”滞留问题专项整治工作组接到群众电话举报，举报人称：其父亲的社保卡被截留山村委会村妇联主任武某某扣留多年，卡中的养老金至今都没领到手。

与远在天边的“老虎”相比，群众对近在咫

尺的“苍蝇”之害更有着切肤之痛。

在接到这一问题线索举报后，该县纪委监委意识到问题的严重性，立即组成核查组着手工作。经过调查取证，截留山村委会妇联主任武某某截留挪用村民养老金问题浮出水面。

原来，武某某兼任村社保协理员，其利用职务便利，将本应及时发放到村民手中的社保卡私自截留，卡中的养老金被其挪用侵占。武某某在感受到手中权力带来的利益后，逐渐丧失了抵御风险和拒腐防变能力，将贪婪的“黑手”伸向了村民的社保“一卡通”，最终走向了“不归路”。

“作为国家扶贫开发工作重点县的武川县，要保障如期实现2018年脱贫摘帽的目标，必须在整治扶贫领域作风和腐败问题上‘狠功夫’。武某某这起案件就是我们进行‘一卡通’专项整治，查处扶贫领域作风和腐败问题的一个缩影。虽然涉案金额不大、层级不高，但涉及到基层群众的切身利益，直接影响到党和政府在群众心中的形象，威胁着党的执政根基。”呼和浩特市纪委监委相关负责人说。

今年以来，呼和浩特市各级纪委监委以治理扶贫领域惠民惠农“一卡通”为重点，集中组织开展专项督查工作。采取“三不两直”（即不

打招呼、不听汇报、不用陪同，直奔基层、直插农户）的方式，全市各旗县区共组成65个督查组，深入财政、农委等部门了解“一卡通”资金补贴类别、发放标准及发放人员情况，共核对“一卡通”13211张。走访乡镇（街道）74个、行政村462个、群众2833户，重点检查党员干部私自保管、违规收卡借卡、代领代管甚至违规扣压“一卡通”等问题，确保按照“扶贫资金轨迹跟踪行动”有关要求找准扶贫资金落点，坚决查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题，让“一卡通”真正成为群众的明白卡、幸福卡。